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A képviselőház véglegesen elfo- 
gadta az uzsora-törvények eltörlése s 
az urbéri örökváltságra vonatkozó tör- 
vényjavaslatokat. - Karageorgevics 
szembesitése folyik Zimonyban, az el- 

lene tett nehezitő vallomások ismétel- 
tetnek; bünrészessége be van bizo- 
nyitva. - Prágában tegnap a nép- 
gyülést katonaság oszlatta szét. Sok 
sebesülés történt; a tömeg kihivólag 
viselte magát. 

Szezéttekimtés. 

C Madrid és Spanyolország örömünnepet ül- 

nek a bourbon trón ledöntése felett. Serrano és 
Prim a gyözelmes tábornagyok diadalmenetet tar- 
tottak a főváros utczáin, hol a nép százezerei le- 

irbatlan lelkesedéssel fogadták szabaditóikat, mig 

a királyi czimereket széttördelték, lábbal taposták, 

s „Éljen a népfenség! — Le a Bourbonokkal !18 

feliratu zászlókkal járták be Madrid utczáit és téreit. 

Izabella exkirályné Pau várában gondolkodik 
a dicsőség mulandósága felett. Közelebbről az 
eddig oly engedelmes férj is megszomoritá: Man- 

fori elbocsáttatását merte követelni; hanem Don 

Francisco hamar kifogyott az erélyből, s igy a 
vihar is lecsillapult. Izabella elküldé tiltakozását 
Madridba, hanem ott azt felelik reá, hogy a nép 
itélt már tettei felett, majd itélni fog 
szavai felett is. Az exkirálynő alig gondolhat 

a hazatérésre, s minthogy a franczia kormány tud- 
tára adatta, hogy a vendégszeretetből átengedett 
paui kastély nem alkalmas a reactio terveinek szol- 
gálatára - ő exfelsége, valószinüleg, mihamarább 

Rómába térend, megköszönni a nem rég kapott 

arany rózsát. 

A spanyol szabadelvü pártok abban egyet- 
értenek, hogy a Bourbon dynastiát Spanyolország 

trónjáról el kell üzni – de az erre következő lé- 
pések felett még nincs végleges megállapodás. 
Montpensier hg és nejéről szó sem leheot; emlege- 
tik az olasz király egyik fiát, az angol Alfréd hgt 

és Napoleon herczeget is trónjelöltnek, de az ibe- 
riai unio bir eddigelő legtöbb kilátással a sü- 
kerre, bár még most Lissabonban hidegen fogad- 

ják ez unióra felhivó kiáltványokat, söt a portugal 
sajtó tiltakozik ez egyesülés ellen. A spanyol párt- 

vezérek az alkotmányozó cortesek összegyülte ide- 

jéig csak előkészületekkel foglalkoznak, rendez- 

kednek. Több oldalról érkező hirek constatálják, 
hogy Anglia és Francziaország kéz alatt az ibe- 
riai unio pártját támogatják s ennek lennének hi- 
vei Serrano és Prim is. 

A spanyol forradalom üdvös tanulság volt 
a szomszédban is. A „Frances azt irja, hogy ,a 
forradalom legbiztosabb czinkosa a reactio; 
hogy azokat a kormányokat sepri el a vihar, me- 
lyek az engedményekkel elkésnek; hogy ,a 
hátralevő, vagy veszteglő kormányok az első 
forradalmi lökésre összeoomlanak; hol haladás és 
szabadság vezetik a kormányrúdat és a nép szel- 

lemével egyesülnek, ott a kormánynak belellen- 

ségektől nincs mit tartania.4 Biztató szavak ezek, 
de egyszersmind k omoly megfontolásra mutatnak. 

Erre a párisi kormányköröknek szüksége is lehet, 
mert a ,„Köln. Ztg4 ép most jelenti Berlinből, hogy 
az orosz és porosz uralkodók mindenben egyet- 
értenek, s hogy Bismarck a pénzügyér kérdé- 
sére azt felelte, hogy a hadi költségvetést alább 
szállitani nem lehet - arra kell törekedni, hogy 
lehetőleg ne szaporodjanak az e nemü kiadások. 
Az orosz-porosz találkának tehát nem lesz lefegy- 
verzés az eredménye. Különben az egyúton já- 
rást jelzi az, hogy a Varsót meglátogató czárnak 
egymásután öt napon át világitnak a lengyelek ön- 
kéntesen, - s hogy Hannoverában felségsér 
tés ezimen itélik el azt az ifjonczot, ki „kakuk. ot 
kiált a porosz zsandár mögött! 

A moldva-oláh kormány keze alatt nemcsak 
a bolgár bandák kelnek ki, hanem az izraeliták 
üldözése is napirenden van; Páriaban helyeslik a 
Porta készületeit az aldunai cselszövények ellen- súlyozására felügyeletére. 

Különben Oroszország keze mindenütt te- 
vékeny; nemcsak Konstantinápolyban szít össze- 
esküvést a szultán ellen, — hanem Keletindiá- 
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ban is lázadást idézett elő; a „Times" már is 
mondja, hogy Oroszország a mester, s hogy 

Indiában a lázadás fékezésére 20,000 főnyi sereg 

összpontosittatott. 

Az 1868. és 69-ki költségvetés. 
III. 

(S.) Mióta jelen czikksorozatunkat fél- 
benszakitottuk, az 1868-diki költségvetésről 
készült törvényjavaslat királyi szentesitést 
nyert, s a miniszterium már az 1869-iki ál- 
lam-költségvetésen dolgozik. 

E dolgozat még nem levén közzétéve, 
észrevételeinkkel továbbra is az állandó pénz- 
ügyi-bizottság ismert munkálatára kell szo- 
ritkoznunk, mint a melyet folyvást a jövő 
előirányzat alapjául kell tekintenünk. 

Következik a megyei, kerületi és széki 
költségekre vonatkozó fejezet. 

Az erdélyi megyékre és székekre 975,000 
forint van előirányozva, mely összegből a 
pénzügyi-bizottság következő törléseket ajánl: 

Ad 2. rov. tét. a szász (helyesebben : 
királyföldi) helyhatóságok részére előirt két- 
százezer frtból, tekintve azon körülményt, 
hogy a szász (rectius király) földre eső költ- 
ségek nem állanak kellő arányban a magyar 
és székelyföldre előirányzott költségekkel 
19,000 frt (maradna 181,000 frt). 

Mi ez összeget is sokaljuk. 
Tudva van, hogy a királyföldi hatósá- 

gok 1848 előtt 22-23 ezer frtnyi pótlékot 
kaptak a tartományi pénztárból; a közigaz- 
gatási és törvénykezési költségek többi ré- 
sze az illető allodialis cassákból, illetőleg az 
ugynevezett nationalis cassából került ki. 

E nemzeti pénztár alapjai, a királyföld 
költségeinek pótlására adományozott e jószá- 
gok ma is megvannak. Igaz, hogy kb. 50 
ezer frtra becsült jövedelmök eredeti czéljok- 

tól elidegenittetett, s azt jelenleg a szász is- 
kolák s egyházak kizárólag használják. 

De miután nem volt joga a szász uni- 
versitásnak a királyföld összes lakosságát 
nemzetiség és valláskülönbség nélkül egye- 
temesen és kivétel nélkül illető ezen jöve- 
delmeket egyoldalulag eltulajdonitni, azok 
visszakövetelendők s az adományozó magyar 
királyok és erdélyi fejedelmek által kijelölt 
közigazgatási és igazságszolgáltatási czélokra 
forditandók lennének. 

E szerint tehát a nevezett összegből 
még 50,000 frt törlendő volna s ekként e 
rovatban 131,000 forint maradna, a mi még 
mindig messze túlhaladja azon összeget, mely- 
lyel, mint már emlitők, a királyföldi hatósá- 
gok 1848 előtt az országos közkincstárból 
segélyeztettek. 

Tekintve azonban, hogy az akkori és 
mostani szükséglet között is nagy különbség 
van, addig, mig a megyék és községek ren- 
dezése törvényhozásilag megtörténhetnék, s 
ezzel együtt a helyhatóságok önkormányza- 
tából önként folyó önadóztatás és ennek szük- 
séges következménye a házi pénztár ismét 
életbe lépvén, az illető költségvetések is más 
alapon és más alakban rendeztethetnének, — 
ez összeg ellen semmi további észrevételünk; 
bárha a szász bureaucratia, mely a magyar 
és székely helyhatóságok tisztviselői karával 
éppen nincs arányban, hanem annál sokkal 
számosabb és sokkal jobban van fizetve, mi- 
után, ugylátszik, a magyar állam és alkot- 
mány elleni ármánykodást állandó föladatául 
tűzte ki, koránt sem érdemli, hogy éppen a 
magyar kormány és törvényhozás által kü- 
lön kedvezményben részesittessék. 

Helyeseljük továbbá, sőt sürgetjük mi 
is, hogy jövőre az erdélyrészi budgettételek 
az egyetemes magyarországi költségvetésbe 
helyenként egyenesen és teljesen belefoglal- 
tassanak s ne egymástól elkülönitve állittas- 
sanak fel. 

, A közmunka- és közlekedésügyi minisz- 
terium rovatában az erdélyi államépitészeti 
hivatalokra 83 ezer frt van előirányozva. 

Nem sok, sőt kevés. S mégis alább azt 
olvassuk a nevezett bizottsági jelentés ren- 
dén, hogy ezen épitészeti hivataloknál ke- 
vesebb költséggel járó ügyviteli rendszer 
életbeléptetéséről kellene gondoskodni. 

Az elv a lehető leghelyesebb. Való igaz, 
hogy szegénységünk mellett egyik legfőbb 
szempont a takarékosság. Ámde az is igaz, 

Előfzetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

hogy a mult idők mulasztásait szintén ki 

kellene végre valahára pótolni; az is tudva 
van, hogy az erdélyi részekben a közleke- 
dési eszközök, útak, folyók szabályozása sat. 
terén vajmi sok a tenni való. 

Már pedig azt sem lehet elvitatni, hogy 
az ujonan szervezett épitészeti hivataloknál 

alkalmazott mérnökök fizetése oly csekély, 
mikép alig hihető, hogy végzett technikuso- 
kat ily mérvben díjazni lehessen. 

A vallás- és közoktatási miniszterium 
költségvetésére nézve is inditványoz az ál- 
landó pénzügyi-bizottság egy oly rendsza- 
bályt, melyet közmivelődésünk érdekében le- 
hetlen nem üdvözölnünk. 

Azt inditványozza ugyanis, hogy az er- 
délyi iskolai tanácsosok, kik azért a sine- 
cura-ért, melyet egész éven át minden fel- 
ismerhető siker nélkül folytatnak, s melynek 
egyedüli eredménye a szintoly hasztalan ki- 
rándulásokról készitni szokott úti számlák, 
összesen 4,480 frttal csakugyan érdemök fe- 
lett vannak fizetve, töröltessenek el, s ezen 
költséghez még 400 frtot hozzáadva, ez egész 
összeg egy hatodik tankerületi főfelügyelö- 
ség szervezésére fordittassék. 

Csakhogy aztán ily minőségben többet 
gyümölcsözzön. 

A mit a bizottság a nem törvényes ala- 
pon létesült 1 ő c s ei gymnasiumra nézve 
ajánl, hogy t. i. ez csak ideiglenesnek tekin- 

tessék, s az erre előirányzott költségek csak 
annyiban adassanak meg, a mennyiben ez 
intézet müködését megszüntetni s az ott al- 
kalmazott tanitó-személyzetet díjjazatlanul 
hagyni nem lehet, - ugyanazt óhajtjuk a 
szintén törvénytelen alapon létesült 
és állami költségen fenntartott n.-szebeni jog- 
akademiára nézve kimondatni. 

A pénzügyi-bizottság a lőcsei gymna- 
siumot reáltanodává kivánja átalakittatni; mi 
azt hiszszük, hogy a n.-szebeni jogakademiát 
legeczélszerübb volna a Kolozsvártt szerve- 
zendő egyetembe minél előbb beolvasztani. 

A kolozsvári „orvos-sebészi* tanintéze- 
tet nem mint a bizottság ajánlja, – kel- 
lőbben dotálni, hanem orvosi facultássá emel- 
vén, szintén az állitandó egyetembe bele kel- 
lene foglalni. 

Még volnának némely észrevételeink, 
de ezeket, mint elvi kérdéseket, az illető 
szakmák szervezési idejére, részben pedig 
akkorra halasztjuk, midőn a készülöben levő 
1869-ki budget elő lesz terjesztve. 

A reactió és az illetőségi vita a szá- 
szok közt. 

Érdekes röpív jelent meg a fennebbi czim 
alatt folyó hó 3 kán Nagy Szebenben Baussnern 
Guidótól. Közöljük egész terjedelmében a mint kö- 
vetkezik : 

Az erdélyi szászság eleitől fogva polgári nép 
volt, mely a magyar királyok által jelenlegi ho- 
nába hivatván s ezektől különös szabadalmakat 
nyervén, azon szép missionak, hogy a civilisatiot 

Magyarhon keleti részében terjeszsze, széles út 
nyittatott és biztosittatott. Mivé fehetett volna a 

szász nemzet és mivé lett ? ! A polgári erények- 

ben, értelemben és jóllétben tindöklő nép ugy szel- 
lemileg, mint anyagilag sülyedésnek indult, s vég- 

veszte felé közelg. Mi oka lehet e szembettinő st- 
lyedésnek ? Sehol egyebütt, mint a lelkiismeretlen 
s szerencsétlen vezérekben, kik az idők intő sza- 
vát felfogni nem birva, feladatuk magaslatán meg- 
állani képtelenek voltak. Önzés, értetlenség, ura- 
lomvágy volt irányadójuk, s a Bach-Schmerling 
korszak alatt készséggel dobták oda nemzetük, ha- 

zájuk jogait, s Vövetkezetesen csak saját egyéni 

érdekeikért küzdöttek. És ezt nem csak a hivatal- 
nok seregről, de a szász papok többségéről is el 
lehet mondani, kik amazokkal kezet fogva, bele- 

mélyedtek a politikába, elhanyagolták saját hiva- 
tásukat; megérezte ezt a nemzet a tudomány te- 

rén, meg erkölcsileg, meg mindenütt; demoralisa- 
lódott a nép. 

Az igazság érdekében azonban meg kell je 
gyeznünk, hogy ugy a hivatalnokok, mint a pa- 

pok közt is dicsérendő kivételek jelentkeznek, ki- 
ket a nemzet érdeke, boldogitása vezetett. 

Kérdem, csoda-e már, ha a szászföld elfogu- 
latlan fiai, látva a közelgő végveszélyt, szabaditó 
után nyujtják kezöket ? 

Ime az alapja az ugynevezett fiatal szász 
párt keletkeztének, mely soraiban a legjellemtelje- 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

elen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
Mden, csütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár: 

sebb férfiakat számlálja, kik feladatokul tüzték ki 
maguknak az általános rosz okait kipuhatolva, azt 

megszüntetni s a nemzet gyógyitását eszközölni. 
Minden rosz quintessentiája a szász nemzet- 

nél a most előadottakban rejlik, s fájdalmas volt 
nézni, miként használta fel az önzés a nemzetet 
az alkotmányosság ellen, mint fogatott kezet az 

absolutismussal az alkotmányt védő magyar elem 
elnyomására. Engedték magokat felhasználtatni a 
Lajthán tuli magyarfaló elem vezetői által és ezek 

fel is használták a szászokat mindig, mert szük- 

ségök volt rájok azon időben, mikor mottoul a 

magyarság megsemmisitése szolgált. Arról pedig, 
hogy mily erélylyel törtek e czél felé a szász bu- 
reaucraták, elég tannbizonyságot szolgáltatnak az 

egyetem 1861-től 1865-ig terjedő jegyzőökönyvei. 
E veszedelmes coalitio jelen év februárjában 

vesztett ugyan hatalmából s befolyásából, de meg- 
törve még nincs; még bir egy absurdumokkal s 

honáruló állitásokkal táplálkozó közlönynyel, a 
„Siebenb. Deutsches Wochenblatt"-al. 

A ,Sieb. D. W.4 reactionarius férfiai opposi- 
tiojukat törvényszerünek nyilatkoztatják, s elfogad- 
ják ugyan basisul az 1867-diki kiegyezést s vele 
az uniöt is, de ragaszkodnak a szászoknak ezzel 
habár homlokegyenest ellenkező legkisebb kiváltsá- 
gaikhoz is, s ugy hiszik e törvény nem ronthatta 
el azt, mit a centralismus Schmidt Konráddal épi- 
tett, s igy szerintök az egyetem törvényhozói jo- 

gának ecsonkitatlanul kell fenmaradni. 
Ugy hiszi e párt, hogy a pesti törvényhozás 

csak az erdélyi országgyülés teendőit vette át, s 
az egyetem hatásköre érintetlenül maradt. 

Nem áll, de legyen, hogy ez állitásban van 

némi való, mégis halomra dönti a ,Sieb. D. W." 
férfiainak érveit, s különösen azon állitásokat, hogy 
a községi törvények hozatala az egyetemet illeti 
már csak az alábbi egyetlenegy argumentum is. 

A szász nemzeti egyetem a nemzet törvényes 
organuma volt, s jogában volt közvetlenül terjesz- 

teni legmagasabb szentesités alá oly általa hozott 
statutumokat, melyek az összes municipium kebli 
ügyeire vonatkoztak, de határozni oly valami- 

ben, mely az egész országot illette, feljogositva 
nem volt; illetékes ez irányban az erdélyi ország- 
gyülés levén. Községi törvények hozatala, illetőleg 

azon viszony szabályozása, melyben egy politikai 
községnek az egész országgal szemben állania kell, 
az erdélyi országgyülés hatásköréhez tartozott, s 
igy a „Sieb. D. W.4 pártja elve szerint sem illeti 

e jog az egyetemet, mert az a jelenlegi törvény- 

hozás a pesti országgyülés hatáskörébe ment át, 

Igaz, hogy e körülmény nem akadályoztatta 
meg Schmidt Konrád excomes centralismusát ab- 
ban, hogy az egyetemmel át ne lépesse hatáskörét, 

s láthattuk, mint igyekezett államot formálni az 
államban Schmerling alatt, s azt sem lehet, fájda- 
lom, eltagadni, hogy a szász képviselők segédke- 
zőket buzgón nyujtották az egységes osztrák mi- 
niszteriumnak, mely a szászok országos diját csak 
is azért nézte és türte el, mert szüksége volt a 

szászokra a reichsrathban, szüksége volt rájok a 
magyar nemzet elnyomása czéljából. a 

Tulkapásaira a koronát 1862/3-ban tette fel 
az egyetem; ekkor alkotta a községi törvényt. Volt 

képviselő ez időben, kinek álmai egy szász korona- 
ország körül röpkedtek; szerinte Erdély nemzeti- 
ségeinek csak kettő engedhető meg : adózni és 
ujonczot adni, minden egyéb a szász korona or- 
szággyülését, a szász nemzeti egyetemet illeti kor- 

látlanul, a nélkül, hogy sáfárságáról bármely irány- 
ban számolni tartozzék. Az adóztatás s katona- 
állitási jog pedig a februári patens szerint a reichs- 
rath jogába tartozván, kérdem, mihez szólhatott 

hát az erdélyi landtag ? n 

Ez absurdum : Magyarország keleti részében 

egy német fejedelemséget teremteni, megszülte né- 
mely lelkiismeretes képviselőben az oppositiót, s pe- 
dig az erélyes opposítiót, ide tartozott maga a 
brassói képviselőtestület is. Az ellenzék elvéhez 

tartozott az is, hogy a községeket rendezni az 
egyetem nem illetékes, s e jogot az országgyülés- 

nek kell fenntartani. Az ellenzék kisebbségben 
volt, inditványa elvettetett. Hozott aztán a többség 
községi törvényt, mely, habár még halványan, d 
mégis egy szász grófság szervezését czélozta, h 
zott oly törvényt, melyre, midőn meger. 
terjesztetett, még a centralisták istene, Schm 

is nem-mel felelt. e 
Ha a szász vezetők s a többség, mely eze- 

ket követte, a magyarokkal bárcsak 186 ben a 
gyula-fehérvári conferentia alkalmával egy eler 

. 
ben lettek volna, ugy az octroyalt Landtag m 
játszana semmi szerepet; a széleseb 

meghiugittatott, s Schmerling-féle kor ná 

* 

m ek vése 



vettetett volna, s nem 1867-et, hanem 1861-et ne- 

veznök a kiegyezés évének. Hogy a hires Schmer-
 

ling korszak öt évvel tovább tartott, mint
ha a ma- 

gyarok és szászok között egyetértés uralkodott 

volna, hogy Magyarország s ezzel együtt 
a szász 

nemzet is hat évig türte a romboló politikát; egy- 

szóval, hogy egy oly idöszakot kellett átélnünk, 

melynek nyomait még hosszu 
idő sem lesz képes 

kitörölni, ezt a magyar, vala mint a ász 

nemzet is egyedül a szász reactiona- 

riusoknak köszönheti, az
on souverain vezé- 

reknek, kik jelenleg a municipium 
megmentőjeként 

szeretnek tündökölni, holott a ké
rdéses öt év alatt 

tlen egy alkalmat is összerontották, mely azon egye 

jelentkezett, s melyet lelkiismeretesen 
megragadva, 

öt évvel előbb tüinik fel az alkotmányosság haj- 

nala. 
A reactionarius urak panaszkodnak a nagy 

adó miatt. Vajjon a jelenlegi kormány 
hibája-e az, 

hhogy hat évvel több ideig ültünk és tespedtünk 

azon posványban, melyben kezeink lekötve levén, 

határoztak rólunk nálunk nélkül ? Vajjon nem a 

reactionarius urak büne-e az, hogy hosszabbra n
yult 

azon idő, mely alatt az államadósság lávinaként 

nevekedett? A történelem tanuskodik a mellett, 

hogy a ,Sieb. D. W.* férfiai segitették leginkább 

ruinálni a hazát a szerencsétlen szabadságharcz 

után. 

Hogy Schmidt Konrád örömest alkotott
 álla- 

mot az államban, s hogy reménykedve
 nézett egy 

szász határgrófság elé, már csak azért is könnyen 

érthető, mert e kis királyság mindenható fejének 

álmodta magát. 

Misem bizonyosabb pedig annál, hogy az
 ál- 

modott szász grófság ábrándos határai nem tart- 

hattak volna tovább azon időnél, mely meghozta 

volna Schmerling fáradozásainak teljes koronáját. 

A már felesleges mü elvettetett volna, mert ,a 

szerecsen kötelességét teljesit
ette.* 

Miért kacsingatnak a szász reactionarinsok 

folytonosan a Lajthán tulra, s miért igényelnek az 

egyetem részére törvényhozói jogot ? Egyszerüen 

azért, mert ,Deák ajkukon, Sechmerling 

szivökben van4; mert nem felejthetik 
a drága 

gyámkodási rendszert, félnek, hogy a szász nem- 

zet kivetkezik közömbösségéből, mely ura
lkodásuk 

végét hozza meg, s hogy ezek meg ne történjenek, 

minden erejökkel törnek az, 1863-diki arany na- 

pok visszavarázsolására ; mit bánják ök, ha
 az ösz- 

szes állam romjain érnek is czélukhoz, hódolnak 

Metternich e szavajárásának : „Aprés nous 
le De- 

luge 18 

Ús mire törnek az ifju szászok ? semmi 

egyébre, mint a nemzeti ösztön felébresztésére, a 

népnek a halálthozó gyámság alóli kivételére, a 

valódi alkotmányosság fentartására és igy a nem- 

zet biztos jövőjére, mert e párt szi
lárd meggyöző 

dése az, hogy a szász nemze
t existentiája csak is 

egy alkotmányos Magyarországb
an lehet biztositva. 

A reactionariusok állitása szerint 
is az unioval az 

erdélyi országgyülés teendői a pes
tibe olvadtak át, 

és az be van már bizonyitva, hogy
 a községi szer- 

vezet kérdése az erdélyi országgyülé
s hatásköréhez 

tartozott, tehát jelenleg a magyar országgyülést 

illeti. (Folytatása következik.) 

Magyar országgyülés. 

A képiselőház ülése okt. 7-ké
n 

Horváth Lajos. mint a 15 ös jogügyi bi- 

zottság előadója, jelentést tesz a bizottság részé- 

ről a háztól legutóbb a törvénykezés
i javaslat iránt 

kapott megbizatásáról. 

TÁmGZA. 
BOLYAI BOLYAI FARKAS 

Szomorujelentése. 
(életrajz-töredék.) 

II. 

„A következö életre megért csecsemő, a IX- 

dik hónapban (1 hóra 10 évet számitva) megszü- 

letvén; a nyolcz X alatt sok x-et irt tanár, azon 

felsőbb táblához, melyen az elébbin ismeretlen 

maradott x-ek megfejtetnek, örömmel megyen ta- 

nulónak. 
A dombról látszik : visszanézve, mily kicsi 

fárasztott el s elé mily végetlen mező s kék hegyek 

nyilnak új életre. 

Búcsuja. 

Isten veled a földön is szép természet! légy 

mindig menedéke a bús szivnek, a sokaságból 
ki- 

vitt gebek fájdalmát enyhitve magányod bájaival; 

s vigasztald minden csüggedő gyermekeidet ! 

A tavasz fergetegeinél, mikor láthatlan kéz a 

fekete fellegre villámmal ir, s az ég a földre dör- 

géssel szól: mutasd fenn a szivárvá
nyt, s alatt an- 

nak szineivel nyiló megöntözött mezőt, s hallattasd 

egte, mikor a hold, bús sugaraival a sirkereszteken 

s dült kövek mohán múlat, számtalan jajok utáni 

csendben, az éj lantosának túlvilági hangjait, mig 

a halál az új sirokat járja a rothadás műhelyét 

égyikmölesnel 
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A több ivre terjedő jelentés kiemeli, hogy 

midőn a bizottság a ház meghivását vette : kije- 

lölni azon főbb pontokat, melyek a törvénykezési 

javaslat tárgyalásánál szem előtt tartandók, nem 

szoritkozott csupán arra, hogy az elveket kijelölje, 

hanem az indokokat is előadja, annál is inkább, 

mert midőn multkor javaslatát beadta, ezt minden 

indokolás mellőzésével tevé azon hitben, hogy az 

majd részletes tárgyalás alá fog kerülni. Kifejti 

ezután részletesen a bizottság álláspontját e tárgyban. 

Első vezéreszméje volt, hogy bár könnyü volt 

felismernie a lehető legtökéletesebbet, mégis a 

jobb, de kivihetetlen helyett inkább a jót, de ki- 

kivihetőt fogadta el. 

A mi a birósági szervezést illeti, ebben a 

bizottság eltért némiben a miniszteri javaslattól 

legelőször megszünteti az egyházi biróságok hatás- 

körét, továbbá, mig a miniszter a királyi táblát, 

mint másodfoku biróságot 8 részre akarta osztani 

s az ország különféle részeibe szétosztani, a bizott- 

ság azt Pesten osztatlanul meghagyja továbbá is. 

mint egyetlen másodfoku biróságot Magyarországra 

nézve, mig Erdély számára Maros-Vásárhelyen ál- 

littatik fel egy. Az ügymenetre nézve volna ugyan 

a szétosztásnak elönye, de a baj nem olyan égető, 

kivált a mi irásbeli eljárásunk mellett; továbbá az 

új perrendtartás szerint a királyi megszünvén egy- 

szersmind első és harmadfoku biróság lenni, 8 

egyes szenatus jövőre nem 7 és 9, hanem csak ő 

tagból alakittatván, az ügyek száma kisebb s az 

elintézés is gyorsabb leend, legfőbb a kellő beren- 

dezés, czélszerü szervezés; ha ez meglesz, meg 

fog felelni feladatának. 

A királyi tábla feloszlatása azért nem sür- 

gető még, mert a szólásbeli, nyilvános eljárás még 

nincs kimondva, s ha ez egyszer létre jő, nem 8, 

de legalább 12 biróság felállitása kivántatik, mi 

most még azért sem ajánlható, mert könnyen kü- 

lönféle alig teljesíthető igények felébresztésére ve- 

zethetne stb. 

A tetszéssel fogadott jelentés felolvastatván, 

kinyomatni rendeltetett. 

A szász nemzeti egyetem 

oktober 7diki ülése. 

A mai ülés tárgyát több inditvány feletti vita 

képezte. 

Maager Károlynak 3 inditványa jött szö- 

nyegre. Elsőben felkérni óhajtja az országos con- 

sistoriumot, hogy nehány főgymnasium reálosko- 

lává alakittassék; elejtetett. - Másodikban felszó- 

littatni [kivánja a Pesten levő szász képviselőket, 

hogy a várad-kolozsvári vasutvonalnak Bodzáig le- 

endő kiépitését sürgessék; ez is ugy járt mint az 

első. — Elfogadtatott a harmadik, mely a brassó kő- 

halom-segesvári országos útkiépitését
 szorgalmazza. 

Erre Sehneider K. inditványozta,
 hogy az 

egyetem egy bizottság által határoztassa meg az 

egyetemi tisztviselők fizetését. - Az inditvány el- 

fogadtatott; mire az ülés véget ért. 

Vidéki levelezés. 
Sz.-Régen, okt. 6. 1868. — A ,Deák-kör" 

Tordamegye felső-kerületében is végképpen meg- 

alakult jobboldali körd nevezet alatt, mely az 

előzményekből itélve, erős fábon fog haladni. Ez 

irányban nyujt biztositást a folyó hó 
4-kén itt Sz.- 

Régenben tartott gyülés is, hol az aláirási ivek 

szerint állandó s csupán irástudó tagokul 247-en 

vétettek számba. E gyülésből m
egemlitendő, hogy 

csével kedveskednek a hajdan me
gsebesitett cseme- 

ték s mily szép gerezdek nevetnek a szabadon 

nem hagyott megkötözött venyikékről
. 

Télen pedig mutasd a megannyi oltárokról 

égre menő füstöket, hol minden gazd
a mintegy házi 

pap a hálával szentelt évi áldást osztja az övél 

között; s mutasd a jövő tavasz rügyeit. 

S öleld be végre az egész év körébe gyer 

mekeidet, s mutasd meg, hogy minden tél után az 

őrök körben tavasz következik ; segits
d is a leváló 

formából, a benne alakult szelleminek
 kiszabadulá- 

sát s a megnött szárnyakat repitsd a fészekről a 

felsőbb kör tavaszára! az utolsó fájd
almat enyhitve 

részint azzal, hogy az anyai csecstől elválhatásra 

meg kell azt keseriteni, részint azontúl az örök 

atyáboz vivő feljebbi körök véghetlen sorával, me- 

lyen halál angyala viszen a következő
 emeletbe. 

Örökkévalóság felséges útja! innen, hol a 

szeretet kereső majd mind jegyez, az igazság ke- 

teső sok kemény héjtöréssel kevés belet lel, s a 

hol valami szép van, mind kivűl tétettetik, berej- 

teni minden rútat, s a ritka nyilt kebel csak löczélt 

mutat; — a csalódások és kisértetek éjszakái s 

számtalan jajgató s jajjatlan, csak könyezni tudó 

sebek közül azon kedvezőbb egek alá,
 hol minden 

édenibb vidékeken újabb meg újabb küt
fök várják 

az igazság s szeretet szomjával érkező út
ast. 

Isten veled egyike a Muzsák hegye aljáni 

halmoknak! melyen félszáznál többször láttam a 

földi természet köre irását s emberiség mivelésre 

szentelt falaidat, a viharok után visszatért napok 

és holdak fényén, messzíről köszöntse mindig a 

jövő Maros1! s azon ablakok világa, melyen belől 

a jövendő virágzik, mindazoknak, kik által fenn- 

állnak, esti illuminatiója legyen! 

S öszszel mutasd : mily nemes ágak gy
ümöl- 

a tordai gyülésben résztvett bizottság is megtette 

jelentését, melylyel összehangzólag gróf T. D in 

ditványozta, hogy a felső-kerület az alsóval csat- 

lakozván, legyenek csupán egy elnökség alatt, a 

mi azonban általános többséget nem nyervén, kü- 

lön választás rendén lett, azaz megmaradott elnök- 

nek Horváth Mihály, jegyző Rozsnyai Fe- 

rencz lett. A kebliügyek képviselésére és kezelé- 

sére pedig választatott egy 15 tagu bizottmány, 

melyhez több pót — vidéki - kisebb bizottságok 

is fognak járulni, nemkülönben egy bizottmány 

arra nézve, hogy a kőr alapszabályait dolgozza ki. 

r. 

Dézs, október 8. 1868. - Ide mellékelve 

küldöm kimutatását azon egyesek által adományo 

zott összegeknek, melyekkel a Dézsen f. hó 15-én 

megnyitandó vidéki gazdasági terménytárlat legki- 

tünöbbnek itélt czikkei fognak ugyanezen hó 16 án 

d. e. 11 órakor dijaztatni. Reméljük, hogy oly ál- 

talános lesz a részvét, miszerint minden jutalom 

kiosztható lesz; legalább az előkészületek arra mu- 

tatnak. Az ezen alkalommal a Kolozsvárról kijövő 

országos gazdasági-egylet küldöttei elfogadására is 

meg vannak téve a szükséges előkészületek, a 

szinházban diszelőadás leend. A közebéd el nem 

maradhat. 

Ime kimutatása azon egyesek által adomá- 

nyozott összegeknek, melyekkel a Dézsen folyó é
v 

okt. 15-án megnyitandó vidéki gazdasági termény 

tárlat legkitünöbbeknek itélt czikkei fognak ugyan- 

azon hó 16-kán d. e. 11 órakor dijaztatni : 1) A 

legjobb minőségü búza nyer: Torma Károlytól, 
gr. 

Bethlen Sándortól és gróf Kornis Viktortól 1-1, 

összesen: 3 darab aranyot. 2) A legjobb minőségü 

tavaszbúza nyer : Bokros Lajostól 1 drb. aranyat. 

3) A legjobb minőségü rozs nyer: Torma Károly- 

tól és Gajzágó Salamontól 1-1, összesen : 2 drb. 

aranyot. 4) A legjobb minöségü kukuricza nyer: 

Torma Károlytól, gróf Wass Miklóstól és Betegh 

Kelementől 1-1, összesen : 3 drb. aranyat. 5) A 

legszebb repcze nyer: Torma Károlytól és 
gr. Wass 

Miklóstól 1-1, összesen: 2 drb. aranyat. 
6) A leg- 

szebb kihéhelt kender nyer: Torma Károlytól 
4 és 

gr. Bethlen Sándortól 2, összesen : 6 drb. egy fo- 

rintos tallért. 7) A legszebb kihéhelt len nyer: b. 

Bornemisza Károlytól és Boér Károlytól 2-2, 

összesen: A drb. egy forintos tallért. 8) A legjobb 

minöségü zab nyer: gr. Bethlen Sándortól 1 darab 

aranyat. 9) A legjobb minőségü tönköly nyer: 

Dezseöffi Mihálytól 1 drb. aranyat. 10) A legjobb 

minőségü paszuly nyer: Incze Ferencztől 
1 db. ar. 

11) A legjobb minőségü lencse nyer : Betegh Ke- 

lementől 1 drb. aranyat. 12) A legjobb minőségü 

borsó nyer: Dezseöffi Mihálytól 1 drb. ar. 13) A 

legjobb burgundi répa nyer: Wéér 
Györgytől 1 db. 

aranyat. 14) A legjobb alma nyer : Torma Ká
roly- 

tól: 1 db. ar. 15) A legjobb körtve nyer : Torma 

Istvántól: 1 drb. ar. 16) Az első minőségü szin- 

bor, mely Belső-Szolnokmegyében 
termett és pedig 

az 1863 dik éven kezdődőleg nyer: Inc
zo Ferencz- 

től, b. Huszár Miklóstól és gr. Bethlen Sándortól 

1-1, összesen : 3 drb. ar. A másod minőségü 

szinbor, ugyanazon kikötésekkel, nyer
: Mózsa Sán- 

dortól és b. Bornemisza Károlytól 1-1, öss
zesen: 

2 drb. ar. 17) A legjobb váltóeke, mely két jár- 

mas ökörrel vontatva kötőtt természetl
i földtalajban 

is könnyen jár, nyer: Betegh Kele
mentől 2 db. ar. 

18) A közelterjedésre aránylag le
galkalmasabbnak 

találandott gazdasági gép, vagy esz
köz, nyer: Róth 

Páltól 1 drb. ar, 19) A legezélszerübb gyümölcs- 

aszaló tervezet, nyer : Róth Páltól 8 kupa 1866- 

ban Dézsen termett rizling bort. 
uuzz 

Nem messze ezen a halmon egy nemé
s temető 

van, hol a szörnyü kicsi tudásunk s véghetlen nem 

tudásunk isméret-fája alatt, mutatják a newtoni és 

archimedi nevek, kik nyugosznak (a szó értelmé- 

ben), s századok s ezredek tisztes koporsója! ezt 

látogassák az ifjak : rövid a vándor út, de belső 

készületet kiván, melylyel feltámaszszák a porból 

az óriási halottakat; s oly napokat ismerjenek, 

melyeknek világa lementök után is
 fennmarad s oly 

világosságot, mely a halált, mindannak, a mit ki- 

olthatott, hamvairól megszégyeniti. Felhat ennek 

sugára az örökzöld fa koronájára, s az egy egy 

levelen rágodó tudósok legioja kö
zött az ágak vég- 

hetlenbe hágó sorára mutat, melylyel minden új 

élettel felsőbb ágazatra emelkedv
e, biztos az örök- 

kévalóság útazója soha el nem fogyó tápja iránt; 

kivált azon hibátlanok társaságában, kik a velök 

ismerkedni kivánóval lelköket 
közlik. 

S igy kicsi helyt megútazhatni a földnek s 

időknek távjait: s még ezen az emberi nem fel- 

támadt diszeivel megvilágosuló 
halmon, a kicsi tu- 

dás s véghetlen nemtudás i
smeretfája alatt Urániá- 

nak is egy kápolnája emelkedhetik
 : csak a helyett 

bálványokat ne emeljen a hiuság s fényen nem 

vakuló ifju a kiesinségünket 
értő véneket hallgassa 

meg, hogy az utána következötől meghallgattatni 

méltó legyen. Ma Horácz az ifju leirásához tenné: 

Cénsor castigatorane majorum. 

Paschát az azt kérdőnek: ki a legjobb ta- 

nácsadó? ,„Az idő" (ugymond) : de nem 
az, mely 

zúzmarás fővel az ifjuság bolondsága elvis
elt rab- 

szijját foltozza — n8 a jégcs
apok is nemcsak tem- 

plom vagy bibliotheka, több K-kkal tele korcsma 

fedélről is jöhetnek; — hanem az az idő, melynek
 

még Májussában leérkezett a
 felsőbb tavaszi ezüst 

tetökröli intés. S az ily vénülés a körét lejárt ter
- 

A tárlati-bizottmán iz y a fennebb részletezett 
díjakon kivül elismerő okmányokat is fog az arra 
érdemeseknek itélendett czikkekért kiosztani. 

Dézsen, aug. 20. 1868. r. 

Kolozsvár, october 10-dikén, 1868. - 
— ? Tegnap déli 12 és 1 óra közt id. 
dal szemben álló utezában tüz ütött ki én a k 
lönös isteni kegyelem, mely Kolozsvár városát 70 é 
óta valamennyi tüzeset alkalmával védi, most i 
óvta; sikerülvén a rögtön alkalmazhatott eltásea 
elejét venni a vésznek, mely oly pusztulást a k 
hatott volna, minőre csak gondolni is Téllet 

A tüz, a mennyire tudható, eredetét egy deszk 

kertelés mellé száritás végett támogatott törökben.. 

kocsánsor meggyuladásából vette. 

Ilyesmi megtörténhetik bárhol is. Maga a tény 
hogy t. i. valaki kocsányát száritás végett a nap 

nak kiteszi - semmi kihágást, még csak rendőr- 

ségi betudás alá eshető cselekvényt sem képez. 

De van azon teleknek szomszédságában , hol 
a tüz kiütött - nagyitás nélkül szólva - hatszáz 

kolozsvári szekérnyi takarmány , és pedig oly ut- 
czában sűrtin, de ugyan sűrün összehalmozva, mely- 

nek szélessége szükön 6 öl, s néhol és Dedig ott 

is, hol a takarmány zsúfolva áll, még ennyi. Ilyes- 

mi pedig igenis sajnos bizonyitéka annak, hogy 

Kolozsvártt e tekintetben tüzrendőri szabályozásról 
szó sincs. 

Hiszszük, hogy a rendőrség, ha talán figye- 
lemmel kisérte volna is azon gazdák müködését, a 

kik takarmányaikból a vésznek ily biztos fészket 
raktak, s ha talán teendőjének ismerte volna is 

amna szabálytalanságot megakadályozni: maga ere- 

jén nem leende képes végrehajtani azt. Hiszszük 
pedig ezt azért, mert igenis gyakori tapasztalásból 
tudjuk, mennyire hajlandók — jelesen külvárosi 
polgáraink a leghelyesb hatósági intézkedésekkel 

is daczolni. S ily hiedelemben a rendőrséget né- 
mileg menthetőnek találjuk. 

De, ha a városi képviselet, melynek egy tisz- 
tán rendőrségi ügyben lehető sikeres intéz- 

kedés csak annyiba kerül, hogy a helyhatósági ta- 
nácsnak kötelességévé tegye, a hasonló vészes gaz- 
dálkodást semmi esetre sem türni, - az 
összes városi népség érdekében sem találná szük- 
ségesnek intézkedni, hogy hasonló vésztanyák meg- 

alkothatása egyszer mindenkorra eltiltassék : ez 

esetben a városi képviselet menthetetlen, és sem 

Isten, sem ember előtt nem fogná igazolhatni ma- 

gát, ha Kolozsvár éppen oly tűüzről égne porrá, 

melynek keletkezése csekély, de erélyes intézke- 

déssel megelőzhető. 
Felhivjuk az irtak nyomán Kolozsvár váro- 

sának képviselő tanácsát, hogy legközelebbről tar- 
tandó ülésében utasitsa rendörségi szakosztályát: 

bizottmányilag megvizsgáltatni azt: ha elnézhető.e, 
hogy a kérdéses tüz szinhelyét képező szük ut- 

czácskában oly mennyiségü takarmány legyen össze- 
halmozva, mennyit a magyar alföld legterjedelmesb 
pusztai tanyái bármelyikén is csak ritkán 

találhatni ? 

Ha már egy ily ezélra kiszállandó szemle- 

bizottmány is ugy találná, hogy Kolozsvár csak- 

ugyan város és nem pusztai tanya, ez esetben 

tétessék kötelességévé a helyhatósági tanács rend- 

öri osztályának, hogy tekintet nélkül bármely ér- 

dekre, tekintet nélkül t. i, arra, hogy a hatalmas 

polgárok osztályába tartozik-e a város biztonságát 

koczkáztató gazda, vagy a gatyásokéba? 48 óra 

alatt szétrobbantsa, s ha szükséges — szétrob- 

mészet; midőn este levetkezik, hogy hólepellel s 

ködszemfátyol alatt pihenve új Május
ra öltözzék.— 

S im! az őrök ifjuság kulecsa. 

Példát hagyott az ezen halmon nevekedett el- 

felejthetlen püspök fia anyjának : nézzen fel az ifju 

az évek grádicsán, melyen mintegy Jákob lajtorjá
n, 

a vénség ékes koronájával, minden fokozatról vis
z- 

sza nézve, nem marad-e valamely hálával adós? 

oda hágott a hová angyal szállott le az örökké- 

valóság virágát a földi porból átültetni. 

De oh ifjak! mig ezen grádicshoz érnétek, 

azon hév aeguator alatt kell elmennetek, hol az 

óriás legyőző Dávid is elesett, sok örömökkel fog 

kinálni a családáruló piacz, contora is; de az el- 

repülő pillanat holtigi adóssággal hág – jobb a 

nevekedő örömet szülő elmuló fájdalom :
 sebesitsé- 

tek meg az ázsiai vadtőkét, s oltsátok meg euró- 

pai nemes ággal, mely a miveltség egére te
rüljön; 

ezen örökzöld fa alatt táláljátok meg azt a szépsé- 

get, mely vénülve szépül. 

De mikor a hajnal megkettőztetett csill
aggal, 

g az ég kristály vizein gyuladó rózsa arczokkal 

jön s azt vélnétek, most nyilik az örök nappal 

virága, s most van az a szó : „legyen világosság 14 

olyan sötétség lesz, melyben akk
or lesz világosság, 

mikor Delila, kezében a Sámson hajával s szemé- 

vel, annak szeme tolatásán fejér fogakkal n
evet. 

Ez a Szt.György éjszakáján fattyu kincsre 

vivő boszorkány, még a Szt. Mihály, Sz.-M
árton s 

téli szenteknek az okosságának elalvási ejszaká
já- 

ban is megjelenik ugyan : de a tavaszban tudja s 

szereti megnyomorékitani az esztendőt.
 

Megfordulás a taktika itt: csak hát p
aizs itt 

a nyíl ellen; általán pedig hogy minden ellenség 

ellen erős vár örizzen, szünetlen 
imádkozzatok ! az 

áz Tben, El nem maradó úti társatok 
legyen annak



bantassa azokat a száraz deszka kertelésekre s 

ezek közelébe diszes rendbe rakatott kaza
lokat és 

boglyákat, melyek közül nem egy az utczáról 
egy 

gyufácskával észrevétlenül bármikor lángbabori
tható ! 

NANPHHHNHNEHNá. 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket 

méltóztassanak becses megrendelésőket la- 

punkra mihamarább megtenni, hogy teljes 

példányokkal szolgálhassunk. 

Előfizetési feltételek: 

Egész évre . 12 frt o. é. 

Félévre ő.. s. .mG patsz 

Évnegyedre. 3, 

Egy hora 

= = Király ö Felsége, mint a hivatalos 

lapból olvasuk, Deák Ferencznek névnapja alkal- 

mából sajátkezüleg irt levélben küldte meg szeren- 

csekivánatát. 

= A királyi udvarnak Gödöllőn mu 

latása alkalmából számos jellemző kis történeteket 

beszélnek, melyek közül megemlitjük a „LI.* által 

hozottat; e szerint a királyt, a mint e napokban a 

gödöllői nagy parkban sétált, egy magyar ajku 

földmives ember megszólitja ilyen formán: „Ke- 

gyelmes uram, segélyért könyörgök; leégett házam 

és udvarom, s nincs miből felépitnem : nem pénzért . 

esedezem, hanem ha Felséges kírályom a gödöllői 

erdőből a szükséges fát engedélyezné, segitve volna 

rajtam.4 A király jóakarólag végig hallgatván a 

könyörgőt, nyájasan szólt hozzá: „A kérelmet szi- 

vesen teljesitném, de az engedélyt fára nem lehet 

oly könnyen adnom; hanem majd irok miniszterem- 

nek s remélem, lesz sikere." — A kérelmező eltá- 

vozott s nem sokára kezében volt az engedély. 

= Gr. Andrássy Gyuláné hirszerint a 

Királyné föndvarmesternőjének van kiszemelve. 

= A belügyminiszterium az 1869 iki 

költségvetéséből közöljük a következőket: Erdély 

kormányzata. Sommázat, kormányszék 119,000 frt, 

tartományi bizottság 7000 frt, földtehermentesitési 

alapigazgató és igazoló bizottmányok 64,000, ösz- 
szesen 190,000 frt. — Kormányszék. Szükséglet. 

Tiszti fizetések. Elnök 8,000 frt, alelnök 6000, ta- 

nácsos 2,100 frt, 5 titkár 1,260 s 4 1,500 frttal, 

orsz. orvos 1,575 frt, 3 fogalmazó 840 és 7 630 
frttal, 2 lajatromzó 650 és 2 636 frttal, irattári 

igazgató 1,050 frt, 1 igtatói 1,050, 1 kiadói 1,250, 

2 kiadói segéd 630 frt,szegények üdvéde 840 frt, 

6 irnok 620 és 6 525 ífrttal. 

= Az urbéritörvényszékek alakulnak. 
Tegnap tették az elnökök, a következő napokon a 
többi személyzet teszi le az esküt. Ezt követi az 

irományok átvétele, ugy hogy nov. 1.ső napján - 

mint már jelentve volt — az összes urbéri törvény- 

székek megkezdik müűködésöket. 

= Az itteni városi tisztviselők fize- 

tésének javitását tárgyazó felterjesztés — mint ér- 

tesültünk — már felküldetett a miniszteriumhoz, 

miután szerencsésen kiszabadult azon számvevő- 

ségi, (nem kormányszéki) hivatalnok kezeiből, a 

ki jónak látta e minden tekintetben méltányos sőt 

sürgös fizetésjavitás ellen a városi képviselőség 
gyülésében ismételve inscenirozott oppositioját saját 
hivatali iróasztalához is átvinni. Csak is igy, egy 

alárendelt hivatalnok szándokos tervszerü mulasz- 
tása következtében történhetett, hogy egy fontosabb 

közérdekü tárgy kelletén túl vesztegelt egyik segéd 

osztályánál azon kormánytestületnek , melyröl rész 
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rehajlatlannl megvallhatjuk, hogy a közügyek ellá- 
tásában folyvást kellő buzgalmat tanusit, s a hol 
a hanyagság a kitünő erélylyel kezelt elnökséggel 

szemben épenséggel lehetlen volna. 

=Mint érdekes hirt, melynek teljesedé- 

sét melegen üdvözölnök, emlitjük, hogy tervben 

van Vajda Hunyad várának helyreállitása oly 
módon, hogy az a királyi családnak nyári kirán- 

duló helyül szolgálna. Erre már csakugyan meg- 

ifjodhatnak a vén falak. 
= EÉrdekes uúgy fordult elő Kolozsmegye 

bünfenyitő törvényszéke előtt szombaton : Vádlott 
egy magas, komoly román prophétai alak; vádoltatik, 
hogy a sz. erkedieket megcsalta, mennyiben min. 
deniktől bizonyos mennyiségü gabonát vett fel fize- 

tés fejében, állitván, hogy a jeget és vihart a ha 
tárról kitiltja. A végtárgyalás folytán kiderült, hogy 
Sz. Erked községe megunván a gyakori jégesőt 

gyülést tartott, s e gyülésből deputatiót küldött az 

emlitett táltoshoz a szomszéd faluba, ezt határuk 

megoltalmazására szólitván fel. A szerződés meg- 

köttetett s két évig állott fenn és ez idő alatt, az 
erkediek állitása szerint a jég csakugyan nem bán- 

totta a határt, igaz ugyan, hogy tavaly sem bán- 

totta, mikor már vége volt a contractusnak, de 

azért Sz.-Erkeddel még sem igen lehetne elhitetni, 

hogy a vészt nem a varázsló üzte el, kinek már 

apja is azon hirben állt, hogy ha a kést a küszöb 
alá vágta hullásában megállott a mennykő, s ha a 

vasvillát balkézzel a földbe ütötte, nyöszörögve 

szállott rá a lidérez, – Vádlott azon kérdésre, ha 

meg van-e győződve hatalma felől, ihletetten felelte, 

hogy meg, mert a rendszeres imádság és böjtnek, 

nincs mi ellenálljon. — A törvényszék nem talál- 
hatta fel, a mi nem jelentkezett, a bünt: a táltos 

azon intéssel bocsáttatott el, hogy jövőre keveseb- 
bet bigyjen magáról, s ne elegyedjék az Úristen 
dolgába. - Ugyancsak a mult héten mondatott ki 
az itélet azon kolozsvári polgárok felett, kik a té- 
len az Apahida és Szamosfalva közti úton oly sze- 
rencsétlenül koczezantak össze valami válaszutiak- 
kal, hogy ezek közül egyik halva maradt. A 6 

vádlott közül a egy-egy évi börtönt, 1 négy hónapi 

fogságot kapott, egyik felmentetett. 
= Tekéböl azt irják a ,Herm. Ztg"-nak, 

hogy e mezőváros csöndjét közelebbről egy Vitéz 

G. nevü románnak Kolozsmegye törvényszéke által 
lett elfogattatása lármázta fel. Sokan azt hiszik, 
irja a tudósitó, hogy itt is a pronunciamento féle 
ügy szerepel, s már kiváncsian néznek több elfo- 

gatásnak eléje. Különben, jegyzi meg a levelező, 

ez esetnek mindenki örvend, mert a kérdéses egyén 

meglehetősen elrettentő hirben állott. - Ez eddig 
mind jól van, hanem annyit mégis meg lehetett 

volna, mint jól tudottat a „H. Ztg«-ban is emliteni, 

hogy Kolozsmegye törvényszékének a pronuncia- 

mentoval mi köze sincs, s a politikának ez ügyben 

a legkisebb szerep sem jutott. - Biztosan vagyunk 

értesülve arról, hogy Kolozsmegye törvényszékéhez 
már régen halommal érkeznek a bünvádi jelenté- 
sek a kérdéses egyén ellen, s már csak azon vi- 

dék biztonsága tekintetéből is ugy kellett eljárnia, 

a mint eljárt, s nem nézhette el azt, 

a provisoriumnak szokása volt. 
= A lég mérséklet csökkenése s a gyüj- 

temények rendezése s tisztogatása körül végzendő 
munkák miatt a muzeum hetenkénti rendes nyitá- 

sai az idénre megszüntek. Kolozsvártt, oct 12. 
Brassai S., m. i. 

=Orvosaink kedveért, kik tán még 

nem tudnák, ismételve megemlitjük, hogy az elnyo- 

morodott dr. Oroszhegyi Józsa már régen városunk- 

mit elnézni 

ban van egy szives család ápolása alatt, melynek 

nem levén orvos tagja, éppen a jelenleg rá nézve 

legszükségesebb orvosi segélyt nem képes a kellő 

mértékben nyujtani. - Szomoru volna, ha a hires 

keleti útazó a részvétlenségnek esnék áldozatul; 

s mi fel sem teszszük orvosainkról, hogy a colle- 
gialitásnak egy egy látogatással hébe korba lega- 

lább ne áldoznának, a mint ez alkalommal még 

biztosabban értesülve lesznek szerencsétlen collegá- 

juk itt létéről. 

= Szüretelésről irnak innen és amonnan, 

s majd minden tudósitás a leghiresebb bort jósol 

ja; K.-Fejérvártt ellenkezöleg attól félnek, hogy 
olyan sem lesz mint a tavalyi. 

=A keleti marhavész állása Kolozs- 
vártt oktober 9.én : Összes marhalétszám az egész 

városon 2686, járványlepte udvarok száma 12, 
járványlepte mezőrész 2, járványlepte marhalétszám 

161; ezekből: kivágatott mint még teljesen 

egészséges 4, a betegekből meggyógyult -, a be- 

tegekből elbullott 1, beteg 10, gyanus, de még 
egészséges 67. Kolozsvártt, oct. 9-én 1868. Filep 

Samu, id. polgármester. 

=Holyiszerencsétlenségek. Tegnap- 

előtt egy külvárosi kömives kétszer lőtt nejére, a 

srét egyszer egyik, másodszor másik lábát sértette 

meg; jelenleg kórházban van. – Ugyanaz nap a 

Weisz Mór gyárában egy szolga halva találtatott , 

halála okáról még nem értesültünk. Végre a mult 

héten egy lakatos-segéd lőtte meg magát, még nem 

halt meg. 

=Fogarasban egy szeszgyár főzőüstje 

szétrobbant, minek következtében 7 egyén borzasztó 

sebeket kapott, igy a gyárigazgató 8 hónapos te- 

herben levő neje is. 

= A marhavész a fogarasi kerületben is 

nagyban pusztit, de eddig szerencsére csak a Te- 

leki és Vajda-Récse községekre szoritkozott, a Fo- 

garastól nem messze a Köhalomszékben fekvő Sona 

községben okt. 2.kán hirtelen 4 db szarvasmarha 

hullott el. Köhalomszéken hasonlóan kittött. 

Az udvariszüret Gödöllőn 

véghez ment, mint előre hirlett, de nem valami 

nagy fényüzéssel, lakomákkal sat, hanem egészen 

megfelelően azon visszavonultságnak, melyben a 

királyi család ott él, jellemző egyszerüséggel és 

tesztelenséggel. Az egész ünnep lefolyását igy irja 

le a ,Sz.*: Délutáni 4 óra volt, midőn a kis ko- 

ronabg és bgnő, mindenik külön udvari kocsin ki- 

rándultak a szölöhegyre, a hol taraczklövésekkel 

és éljenzésekkel fogadtatva, az itteni présház felső 

terén kiszálltak. Itt 12 pár csinosan felöltözött tán- 

czos legény és leány a hires aszódi banda által 

megkezdett csárdást egész erélyességgel és szokott 

magyar tüzzel végig járta, mely alatt még a fel- 

kurjantások sem hiányoztak. E közben minden ma- 

gyar tánez után frisitő helyett új borral kinálták 
a mulatókat. Ez ugy tartott fél 6-ig, a midőn ő 

Felségeik, a király magyar huszár tábornoki ru- 
hában, a felséges királyné pedig egészen feketé- 

ben fején szokott magyar kucsmával, vágtatva ló- 

háton, a helyszinén szünni nem akaró éljenzések 

közt megjelentek. Ez ideig a városi közönség is 
nagy számmal gyült össze kocsikon és gyalog, — 
király ö Felsége csakhamar a lóról leszállt és a 

tánczosokhoz közelitve majd itt, majd ott, nyájas 
beszédbe ereszkedett. Királynő ő Felsége pedig 
azalatt gyermekei és egy nehány udvari nő köré- 

ben nagy tetszéssel nézte a tánczosokat, kik egy- 

töl egyik ügyes fiuk, s a leányokat con amore szél 

futtában forgatták. Jó fél órai mulatás után a ki- 

rály és királypé ismét lóra ültek és sokszoros él. 

jenzések közt eltávoztak, utánuk nemsokára a kis 
hercezegek is. A táncz azonban tovább is derült 

kedvvel folyt. Ezen udvari szüret, mely tán 100 
és 100 évek óta a maga nemében az első, — be- 

zárásaul egy fényesen fölszerelt tüzijáték szolgált. 
- A horvát küldöttség, mely Vakano- 

vich, Soich püspök és Pejacsevics főispán urakból 

áll, f. hó 8 kán nyujtá át ö Felségének Gödöllön 
a horvát országgyülés feliratát. 

— Valahányszor külföldön egy fejedel- 
met detronisáltak, mindjárt bire terjedt, hogy Ma- 

gyarországban fog megtelepedni. Igy volt a nápo- 
lyi királyról, Kuza hgröl, az olasz uralkodott her- 
czegekről stb. Most a spanyol királynét is ide hoz- 
zák már a Pyrenéek alól, Pest közelében a vacsi *E 
koburgi birtokra. Csak oly kacsa ez, mint voltak 

az eddigiek. 

- Az ágostai hitvallásuak egyetemes 
conventje Pesten oct. 7-dikén b. Prónay Gábor és A 

Székács József elnöklete alatt összeült. A gyülést z 
b. Prónay üdvözlő beszéddel nyitotta meg. 

– Négy ezer nő sereglett össze Csehot 
szág egyik városában s tartott persze hogy zajos 

gyülést a szabad ég alatt; mindannyiakat régi nem- 

zeti öltöny fedte, s szelid keblökböl e szavakban 
viharzott ki a honleányi bú: „Le a kormánynyal!* 

Szép kezökben fennen lobogtak a cseh nemzeti 
zászlók, s négy ezer dallamos hang ismételten han- 
goztatta: „Le a kormánynyal! le az uralkodni vá- - 

gyó hemzetekkelte Nem volt visszariasztó látvány, 

s egy járáshivatalnok mégis arra az ötletre jött, 

hogy véget vessen a buzgalomnak. Nem is felejti 
el soha : hajának fele s uniformisának báromne- 

gyede esett martalékául a gyülésnek, s hogy lel- 
két magával vihette, azt is csak nehány segitsé- 

gére siető férfinak köszönhette. A ,Federatiúnes 
értesült e nevezetes gyülésről legelöbb. Mi is on- 

nan vettük. 

(Necrolog.) Ifjabb Bénigni Sámuel, olgár 
és mészáros mester, és nője Klösz Luiza, a magok 

és az elsőnek édes anyja Seibert Juliánna, vala- 

mint gyermekei: Luiza, Victoria – Pápai Sámuelné, 

férjével; nagybátyja Benigni József és számos ro- 

konok nevében, megdöbbent szivvel tudatják édes 

jó atyjok, az illető férjének, jó testvér és rokon- k 

nak, néhai idősb Benigni Sámuel vál. polgár, 

mészáros mester s a nemes mészárosczéh-társulat el- ; 

nökének, élete 60 dik évében, f. hó 8 kán történt, . 

szélhüdés okozta halálát! Béke legyen poraival! 

— Névsora azon jóltevő t. cz. asszonysá- 

gok- és uraknak, kik a helybeli ev. ref. főtanoda 

szegénysorsu növendékeinek, a folyó 1868/, dik 

iskolai év tartamára, naponta ebéddel való ellátá- 

sára részint fözetéssel, részint pénzadománynyal 
járulni kegyeskedtek, jelesen : a) Fözetnek, 10-10 

személy számára, havonként 4-er : m. dr. Pataki 
Dánielné és t. Tauffer Ferenczné; havonként két- 
szer : t. Bán Istvánné, t. Biró Mihályné, t. Gothárd 
Józsefné, t. Herczeg Lajosné, t. dr. Incze Miklós- 
né, t. Jakab Istvánné, t, Jancsó Lajosné, t. Liska 
Jánosné, t. Nagy Dánielné, t. Orbán Jánosné, m. 
Pataki Sándorné, m. Rettegi Miklósné, t. Strasser 
Leopoldné, t. Tauffer Károlyné és t. Varga Dá- 
nielné s végre havonként egyszer : t. Koncz Já- 
nosné és Tauffer Józsefné urasszonyok. b) Pénz- 
segélyt adtak : t. Demeter Károlyné urasszony 10 
frtot, t. Lukács Ferencz úr 2 frtot és t. Macskási 

Sámuel úr ő frtot. E kegyes adományokért, midőn 
alólirt a segélyezettek nevében hálás köszönetet 

mondani kötelességének tartja, egyszersmind bátor- 
kodik köztudomásra juttatni azt is, hogy a fen- 
nebb elésorolt adományok által tanodánk szegény- 

eleven érzete, hogy a fő atya előtt vagytok, ki a 

legbelsőbbeket is mint a földi atya a külsöket ugy 
látja. 

2 szor. A planéta nem tudja s nem érzi, s 
nem is nevelhsti azon vonzódást, melylyel a nap 

pályában tartja: a lélek a belnap sugárán teste- 

sülve mintegy elfogva, eredeti küfejéhez érez visz- 

sza, s érezvén közeledik s közeledvén arra a biza- 

lomra ragadtatik, hogy szótlan vagy szót alig ta- 

láló sóhajt bocsásson, köre sugára kimérésére vi- 
lágosságért s betöltésére erélyért! - s a bizal- 

mas fohászra le is száll mindenik. - Holt része 
az egésznek az, melynek útja annak szivéhez 
nincs. 

3-szor. Azt a kört, melyet a felsőbb nap mu- 
tat ki, hiven töltsétek : ki nem csapongva: hogy a 
pokoli burján-magvakkal lesbe álló ördög ürességet 
ne találjon. 

De hogy a körre meg ne csalódjatok, tudjá- 
tok meg : hogy a Poézis a szerelem és halálhoz 
csaknem 3-ik kivétetlen adó : ugyanis a testi fog- 
ságból természetes a hazarepesés, különösen azon 
a fényen, melyen az ifjuság virágzik; csak hogy 
ezen repesés kéje a teendőket könnyen elfelejtve, 
szintannyi nyomorékot csinál mint a szerelem; 

legioja az ifjaknak, kik ezen olcsóbb koszoru re- 

ményében megvetik az igaz tant, s álmodott tün- 
dérvárból inkább készülnek a fellegek megaranyo- 
zására, mint az aranynak a mélybőli kihozására ; 
s az álom s vár eltünvén, az aranyos felhők sár- 
jában ébrednek fel — sok milliókból van egy biva 
poétának, s a többiből erőszakot szenvedő muzsa 
nyomtatékot szül, Si Paulum a summo discessit, 
vergit ad inum. 

4-szer. A miatyánkbani minden kérés, foga 
dással feltételeztetvén : mikor azt kérjük, ne vigy 

a kisértetbe, fogadjuk, hogy messze kerüljük, s 

nem maradunk a bübájos lángba sodrodó bogárnak. 

Mikor a kenyeret kérjük, mind a külső, mind a 

belső megszerzésére részünket megtenni igérjük, 

s arra csak az áldást várjuk – s a megszerzettel 
ugy élünk, hogy elrendeltetésünknek feleljünk meg. 

Igy a külső és belső munkásság, s annak 

szerzeményével visszaélés nélküli élés, azaz a mér- 
tékletesség, két oly védangyalatok lesz, melyhez 

csak azon úti lámpa, hogy mind külső, mind belső 
meneteletök a fő atya előtt foly, ki ne aludgyék - 
áldottak lésztek - és legyetek is! Isten veletek ! 

Én tavaszomról akkori barátim temetőjén 
egyedül a halál kertében egy idős fa, melynek ha- 

vas feje a lement nap után hajlott, s odvából ba- 
goly huhog a hajdan fülmile hangok közt virágzott 
remények kórói felett -, mindőn Sz.-Mihály, Sz.- 
Márton nyaraik után, az újévigi szolgák is hagy- 
nak el s a földi élet fagyó folyamán a kerék is 
akadoz -, a 8 Trója időn védett gyenge várat, ki- 
tett fejér zászlóval adom fel. S ámbár sok jeles 
Manitványaim Szép sorára nézve vissza hunyok el: 
hogy betegesen s az élet gondjaitól s sok más ke- 
resztektől elunyomottan, sokfelé oszlott egyre sem 

elég erővel, még a tan alapossága iránti szenvedé- 
lyért is sokaktól megfeszittetve, többet nem tehet- 
tem, bocsánat minden felől!! Adjon Isten mind 
jobbakat nálamnál ! hogy midőn kevesünket is mind 
külföldröl vettük, adhassunk vissza is valaba vala- 
mit! Erre segélje Isten, mind az Elöljárókat! mind 
a tanárokat! mind a tanitványokat! S mindnyájo- 
kat áldja meg! 

Testálása. Pénze soha se volt; de adhat 

olyant a mije nincs már s drágább a pénznél, mi- 

kor a kevés (bár késöre, de szenvedéssel megka- 
matolt) pór visszaadatik : mindennek, a ki elmen- 

ne, testál két Orát, azon szives kéréssel, hogy ak- 

otthon való dolgaboz lásson - Ő ugy se lesz 

: ha vagy egyszer egy pohárral vidámitja szivét, 

z szakadozó fellegei közt egy volt aggot, 

ki a mennyiben rosz volt, a föld szabadult tőle 

meg, s a mennyiben jó volt, ö szabadult meg a 

földtől. 

Meghagyás. A havasi télizöld fenyvesből 
lejött hasonkoru nymphától átölelt új házas vites- 
sék párjával szekeren az új házba, dissonans con- 

sonantia nélkül házasságra : sem pap az összeeske- 
tésre, sem egyéb ceremonia, még harang se legyen 
az oskola csengettyüje szólhatna, részint új diligen- 

tiára a felsőbb oskolában tanitványnyá vált tanár- 
nak; részint a lakodalmi vendégeknek, sovány de 
szivesen hagyott vacsorára; de a vendégek hivat- 
lan is eljőnek – s a leczke előtt még annak a felső 

templomba keresztelésre hivó harangnak kell szó- 
lani, melyet nem az élők, hanem a halottak hal- 
lanak. 

„Kéretnek a keresztények! hogy csak annyi 

jöjjön, a hány szükséges, hogy a házat a lakodal- 
mi gőz ki nem jöhetésére jól becsinálják. A künn 

rágóknak is jó étvágyat! mig az ö vendégeik is 
megérkeznek. 

Emlék se legyen : hanem ha valaki egy poj- 

nyik *) almafát ültet a ház elelbe; a gyümölcsét 
szedőktöől vagy róla oltóktól vegye köszönetét! 

azon három nevezetes almára emlékeztetve, elyek- 
ből az első anyánké s a Párisó által pokol dara- 
bontjává lett földet, a esfn az ég csillagai tár- 

saságába emelte. 
Söt ezen ültetés is elmaradhat elég az a 

köztakaró, melyet az anya alvó gyermekelre az 

*) Ez kiváló kedvencz almája volt tudósunknak. 

égről a földre vont fellegszálak közt búkáló nappal 
sző s naponta hulló könyek zölden tartanak. 

Az alá jönek rövid idő mulva a most itt ma- 

radók is; s egyedül nyugszunk a köz-anya kebelén, 
azt sem frigyelve, a kinek tarkább darab jutott a 
takaróból. 

Addig is áldja meg Isten! nemcsak azokat, 
a kik hozzám jók voltak, hanem mindnyájokat! 
mind a muló testben, mind és mindenek felett a 

maradó lélekben! Mert a jó lelkiesméret. az : 
a köszikla, melyen a szélvészes tenger 

hullámai széttörnek: a szerencse legmosoly- 
góbb fényére a legfeketébb felhő borulhat, s senki 
se tudhatja, mikor e csodálatos vendéglőből i 
kell, mennyi jajjal pengöben kell fizetni. 

A csupán ezzel is drága életet a iegfobb jo jó- 

ság csak szebb jövőért adhatta: a mint ezelőttíre 

sok mutat, ezután is lehet és lesz; örök 
jön az örömmel s búval osztozó könyfolyam, 
életbe bé s onnat kimenetnél vizeséssel 

az érzés kerekét; — mikor a keresztviz az vrr 
metét foganásra öntözi, az azelőtti lekk te 

dottra bullhat a könyeső hiába - s 
sirás – tül keresztelési öröm lehet. á égr dyt 
jövő másutt lemenő napnak köszöntési s búcsui 

harmatja. Oh! de a miénk mikor vissza néz 

pirulva hullatja; mert hányszor allja 
szélvész szárn ohanó hő, sd 

szakadva le elyel haló k at nem 
dorra ? Egen és földön egyetlen tle az, ki 
tiszta szivnek a halál árnyékait is me világosi 

ezebb b övő e rei mt Bo. 



sorau növendékeinek csak mintegy felerésze van 

segélyezve, mig a másik rész száraz kenyérrel is 
csak szükön fog ellátva lenni a közelgő téli idő- 

szakra. - E nyilvánitás szolgáljon szives fölhivá- 

sul azokra nézve, kik szükölködő növendékeink 

sanyaru sorsát enyhiteni kivánják, részünkr
ől azon 

biztositás mellett, hogy a nyujtandott segély érde- 

metlenekre pazaroltatni nem fog. A kolozsvári ev. 

ref. főtanda előljárósága nevében Jan os ó Lajos, 
segéd-tanár. 

m 

KUÜLFOLD. 
Madrid, okt. 7. (Este 7 órakor.) Prim tá- 

bornok ma d. u. 2 órakor ide érkezett. Lehetetlen 

a lakosság lelkesültségét jellemezni. Mindenfelől 

küldöttségek érkeznek ide. Prim kiséretét a bad- 

gereg és tengerészet képviselői és egyéb testületek 

képezék, A menétnek a városba való bevonulása 

tovább tartott 4 óra hosszánál. A tömeg közt több 

ember agyonnyomatott. Prim szállása és a Pnunerta 

del Sol előtt az itt élő francziák, olaszok és sváj- 

cziak küldöttségei üdvözlék az érkező tábornokot. 

Madrid, okt. 8. Prim tegnap este a belügy- 

miniszterium épületének erkélyéről mutatá magát 

be a népnek. Beszédében azt mondá, hogy Serra- 

noval szorosan egyesült; az összes szabadelvüek, 

a nép és a hadsereg egyesülésére kell törekedni, 

mert a forradalom gyözelme a tengerészetnek, Ser- 

ranonak és a számkivetésben volt tábornokoknak 

köszönhető. A beszéd végén Prim és Serrano meg- 
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ölelték egymást, s az előbbeni igy kiáltott fel : 

„Le a Bourbonokkal 18 — A város fényesen ki volt 

világitva. Topete is megérkezett. 

Páris, okt. 7. A „Patrie« a dán király trón- 

beszédének Észak Schleswigre vonatkozó tétele al- 

kalmából ezeket mondja: Nehéz volna elvitatni, 

hogy Poroszország gyakran bir azon velleitással, 

hogy a prágai békét megszegje. Szerencsére Po- 

roszország megemlékszik a franczia kormánynak 

formaszerinti nyilatkozataira. Poroszország tökéle- 

tesen tudja, hogy mi — magunk is el levén hatá- 

rozva a prágai békét tiszteletben tartani - nem 

egyezhetünk bele, hogy ama békét — saját ká- 

runkra – mások által megsértetni engedjük. Fran- 

cziaországnak szilárd óhajtása : a békét fentartani. 

A katonai reform tisztán csak defensiv rendszabály 

volt, parancsolva az Európában kifejlett uj viszo- 

nyok által. A tények ily állása mellett Francziaor- 

szág érzékenység nélkül fogná tekinteni a porosz 

fegyverkezéseket. Poroszország nagyobbodását a 

szerződések már előre szabatosan meghatárolták. 

Ezen garantia elegendő nekünk, mivel mindkét 

részről jól tudva van, hogy azt nem lebetne bün- 

tetlenül megsérteni. 

A Madridban alakult ideiglenes kormány min- 

den diplomatiai és törvényszéki utat felhasznál 

arra, hogy Izabella királynét kényszeritse azon je- 

lentékeny összegek visszafizetésére, melyekkel a 

kincstárnak tartozik, s melyeket szintugy mint ma- 

gán vagyonát biztonságba vélte helyhezhetni. A 

korona drága kövei, melyek az állam sajátja, s 
melyeket a királyné magával vitt, szintén az új 

kormány által visszakövetelt vagyon közé tar- 

toznak. 

A hivatalos franczia lapok a következő jegy 

zéket teszik közzé : „Azon elővigyázati rendszabá- 

lyok, melyek eddig nemzetközi kötelességeink te 
kintetéből a spanyol menekülők iránt basználtattak, 

szemben az eseményekkel többé nem szükségesek. 
Következőleg a menekültek szabadon mehetnek, a 
hová akarnak, a franczia kormánynak most már 

nincs más kötelessége, mint a határon a rend fen- 

állását biztositani. Több franczia hajó a spanyol 
partok különféle kikötőibe ment, ha szükséges volna 

a francziák védelmére, bár ennek szüksége alig 
fog beállani. Tisztjeinknek egyébiránt utasitás ada- 

tott a legnagyobb gonddal kikerülni minden közvet- 

len vagy közvetett beavatkozást Spanyolország bel 

ügyeibe. 
Sándor czár Varsóba érkeztéről hallani, 

hogy az nem az előre meghatározott időben (dél- 

előtti 11 órakor), hanem éjfél körül következett be. 
E változás indokait nem tudni. A hatóság egyéb- 
iránt szokatlan elővigyázati intézkedéseket tett. A 

czár bevonulása előtt rendőrök jártak be minden 

házat, átkutatták a szobákat és padlásokat, a leg- 

szigorubb büntetéssel fenyegetvén a háztulajdonost, 

kinek házából netalán merénylet követtetnék el a 

czár ellen. Hasonló rendszabályok foganatosittattak 

az egész országban és az orosz határtól Varsóig. 

Kozák örjárat állomásról állomásra haladott, a leg- 

gondosabban megvizegálva a vasuti sineket; min- 
denkit eltávolitottak a pályától. Sándor czár Var- 
sóban tartózkodása alati az esti kapuzárás ismét a 
legszigorubban megparancsoltatott, az iparosok fe- 
lelőssé tétetnek, ha legények vagy inasok nappal 
vagy éjjel kijárnak, az iskolai tanitók pedig uta- 
sittattak, hogy az utezákon czirkálva örködjenek 
az ifjuság felett. 7 

Badenből irják a berlini „Zukunft4-nak, hogy 
a Baden és Poroszország közt létrejött katonai 
egyezmény keresztülvitele ellen a bécsi és párisi 
kormányok erélyesen tiltakoztak. (2) 

Mint az ,Opinione-nak Rómából irják, a 
pápa, mihelyt Izabella királynönek Spanyolország- 
ból elntazásáról értesült, annak számára táviratilag 
Rómában vendégszeretetet ajánlott föl. A Conce- 
zione" gőzcorvette parancsot kapott Civita Vecchiá- 
ból tengerre indulni, s a királynő rendelkezésére 
helyezni magát, kinek elfogadására a Palazza Far. 
nesében előkészületek tétetnek. 

Valamint Madridban, ugy Malaga-, Valenzia-, 
Saragossa s Barcellonában is nemzeti műhelyek 
állittattak föl. A junta a munkásoknak naponkint 
6 reált, s a tulajdon oltalmával megbizott egyé- 

neknek 10 reált fizet. 
Don Juan de Bourbon a spanyol koronához 

való jogairól fia, Don Carlos javára lemondott. A 
Párisból oktober 2 ról kelt lemondasi okirat ezt 
mondja : ,Egyedül a spanyolok boldogságára, azaz 
drága honom belső jólétére s külső tekintélyére 
törekedvén, ugy hiszem, bogy a spanyol koronához 
való összes jogaimról fiam, Carlos javára le kell 
mondanom.* 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Sz. 910. 1868. (B41) a 
29, 30 és 31 §§ 

A társulat t. részvényesei e rendkivüli közgyülésre az alapszabályok 28, 

értelmében azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a! 

(343) 13) 
Egy jó karban levő 

Mirdetimmény. 20, 90 és 1 sg n) értelmében azop megi e mez, 
Nemes Tordamegyében kebelezett Nagy Lupsa közönségének az egész évi részvények letételének határidejéül folyó évi october 31-ke tüzetett ki. : zomgora eladó 

koroszmárks joga, mek ayas jévén a verorbataki ihaek eklőja íryó 1868-ik Kolozsvártt, october 6-kán, 1868. (337) (3-8) szentegyházutezában 480 szám 

v nov r n Lupsán a községi irodában tartandó nyilvános árve- 
ány. 

Tezésen a jövő 1869-ik év januárius 1-ső napjától kezdve azon év deczember 31-ik Az igazgató választm m k alatt. 

napjáig terjedő időre a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog kiadatni, s a hozzászó- Dr. Szabó József, s. k. Korbuly B. s. k. Gámán Zsigmon S. k. ép -, 

lani akarók, a felkiáltási árnak 100/, bánatpénzét kötelesek azonnal áz árverező elnök. igazgató. titkár. s sesss s E 

bizottságnak kézbesitni, az árverési feltételek pedig addig is a lupsajárási szolgabi- 
z 

k róságnál-Alsójárában— megtekinthetők. Dávid András, m. k. *) 28. Öt darab részvény birtoka egy szavazatra jogosit a közgyülésen. (12. §) 
G sz a s 

Alsójárában, octb. hó 8-ikán 1868. szgbiró. 29. §. Hogy e jogot gyakorolhassa, a részvényes köteles a közgyülés elött 14 nappal a kellő l .ő s 

számu részvényt a le nem járt szelvényekkel az igazgató-választ
mánynál letenni. a E 

30. §. A szavazási jogot a részvényes csak személyesen vagy szavazatjogos más részvé
nyes meg- . 

MINVH HHHVATALODS 
hatalmazása által gyakorolhatja a közgyülésben. 

, s s s 

31. §. Egy részvényes sem birhat 10 szavazatnál többet a 
maga és más részvényesek részéről. 

zes a Eebes . 

elt van szerencséje a hagyérer t. cz. közönséggel hogy e 
s s 

minden kigondolható szücskészitményekkel dusan ellátott raktárát a jelen téli a mlokmtá 2 z s sz s 

évszakra ujonnan rendezvén, különösön ajánlja, mindkét nembeli (334) ho , : =12) = x s 
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melyek finomságok és csinos IPARKIÁLDITÁSRÓL ; ] 5 I ! ; es s szz 

kiállitásokért már az 1857-iki Vák KOLOSVARTT // , s 

kolozsvári kiállitáson ezüst Mecs a Bogner gasse szegletén Ezécs. 
s- 

éremmel lönek kitüntetve, Következő czikkelk tetemesen leszállitott árban árulta
tnak. s E 

. t 
ő 
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d hek de kuek a nrlekveoknek sEHVH-HáLVHHHáEEN: ségzss 

ogy pedig a tőlem vásárolni kivánó vidéki uraságoknak és urhölgyeknek meg- 
ssesz 

rendelésöket könyitsem, ide iktatom készitményeim jegyzékét a legjutányosabb. Szines tafota, egészen tiszta selyem, legújabb mustrák szerint, s z- 

árakban u. m. 
rőf számra 1 frt 40 krtól 2 frtig. rsma 

1 db. Sebastopol astriganból 70-100 ft. Ruha-, atlasz-, egész selyem , minden szinben, 

1, dtto Sicilliáner 45- 50 , rőfe 3 frt 10 kr Beslcsss 

1 dtto tengeri vidrából 50- 60 t 0 krtől kezd - eszzz 

1féri városi bunda 45- 60, Szines faille 2 frt krtól kezdve. 

1, z utazó dittda00a 
„grosgrains, rőf számra 2 frt 75 kr. öé a a0 

! 1 2 „igazi fehér farkassal 30-0, Egy tökéletes fekete selyem ruha, 
é Ebze 

i, legfinomabb soppal 120 , kezesség mellett. 18 ft — kr. 

T női bunda pézsma prém és róka béllessel... 85-110 , TEgy lyoni foulard-ruha, legjobb sgosos 

* 1, ,„észak amerikai kalniszki prémmel és róka bélléssel 100–140 , gy lyon rőf 4 él jo frt- kr 

d „amerikai nyest prém és róka bélléssel . 95-125 , minöségü (10 rő széles) raktó Különö (336) (3—3) 

. 1 „pézsma prém vadmacska bélléssel 70- 75 , Legújabb gyapjú-szövetek nagyszerű Ta tára. Különösen Alsó-H ő málbamn 

T, „brabant prém, macska és báránybőr bélléssel 28- 60 , figyelemre méltó : 
é 

Salon női gallérok mindenféle prémből - 14- 30 , m Egy nagy mennyiségü demi Luster, '/. széles, rőfe 25 kr. Mét fertálj legjobban 

Női karmantyuk különbféle prémböl diszes kiállitással j Maz Mustrák kivánatra ingyen és bérmentesen küldetnek. mivelt szőllő termése eladó. Értekez- 
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Végül kaphatók tigris, párducz, hiéna, fehér és erdélyi medve, tengeri orosz- 
szám alatt. 

lán és más faju vad börből készült szönyegek. 
k (B40) e=3) 

Melyek előterjesztése után bátor vagyok figyelmeztetni a tiszt. megrendelő ura- 

kat és urnőket, a kelme szinét, ugy a bunda hosszát és bőségét pontosan meg- kat és n se bő m vARIRÓ ITÉZET. 

jegyezt tiszeezze sotek tebemt varrógép-raktaár és varrógéppel való varrásban 

: (290) New-Yorki 18/, B—) rendszeres tanitás. 

A varró intézet elvállal mindenféle finom és leg
finomabb fehérnemü varrást, a 

Wheler 4 VWilson és Howe Mannig társak legújabb berlini, párisi és bécsi minták szerint, pontos és gyors szolgálat mellett, a 

legjutányosabb árakban. 
(327) (3-3) 

amerikai VARROGEPEN vARRÓGIEPHENá,. (Wahler és Wilson rendszere után) 

ügynöksége Netuschill Ú. J. gyárából Bécsben és Hamburgban, 
Teumtseh el. HE-mél melyek több világtárlaton megjutalmaztattak és több államtól kivált. szabadalommal 

lönek kitüntetve. 

vwimliler Jámosnál 
N.-Enyeden eladó 2500 veder 

bor edényestől, a vevőre néz- 

ve igen czélszerüű áron. 
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S egesvártt Ezen gépek árai a legolcsóbbra szabvák és jóságukért egy évi kezesség 
s 2 s 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása vállaltatik. , Eeese- es E 

mellett. E gépek részletfizetés mellett is megszerezhetők. Epz s 

ma Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
A ki az intézetből vásárol gépet, a varrásban s a gép kezelésben ingyen kap gs z = 2.m2 s 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. = tökéletes tanitást. sw 

Ezen kitüntetés tényleges tannságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem Varrógéppel való varrásban rendszeres tanitásért, —gs dE 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. aA varrás minden nemeiben nyerendő oktatást ide értve, tehát az egész varrás tan- z 3 má 
- esge 

l VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség folyamért fizetendö ő frt o. ért. =szs 

nélkül szállittatnak helyre a raktár által TE B-nél s ; Varró intézet, varrógép-raktár és tanitás helyisége Kolozsvár, belső-tor- s s a E g á 

o: UTSOE J. E-nél Segesvártt. Jautcza br. Conradsheim-ház, 1-ső emelet, 10 sz. a dr. Szabó-ház mellett, a E z . 
z 

eszéz a 

, , a hol bővebb felvilágositás egész készséggel adatik. 
ap 

A kolozsvári kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
A nagy érdemü 1. ez. közönség pártfogását tisztelettel kéri m a e asz 

évi november 4-kén d. u. 4 órakor az intézet helyiségében 
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TART. teke-gyármoM. Gé zzz 
Hl L.in övő. 

D b - 

A gyülés tárgyát képezik: aaz amgolmmagyar- 
Bécs, Wieden, Matzletnadorferstrasze, B c s ss 

e n (Bi á inden ágban és faminőségben; Caram- - sa 

bamlaiali szövetkezés föltételei, 
az ánltezéit kelleppa. kay) rttéy továbbenagy választéku 

teke-pálozáit s zü 2 z 

űzletkör azélesbitése és emmel 
Mö- minden e szakmába vágó czikkeit. 

zE a s z 

Tvá NB. kigyelmeztetni kivánom a t. cz. közönséget, hogy tekélm csak 4 lábra s 

vetkeztébem az alapszabályokk mmó- 

dositása. 
készitve, ép oly czélszerük mint izletese

k s általános kedveltségben részesülnek. 

Nyomatott az ev retf. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74. sz.


